

国际经济与贸易学系 2014 年度本科生暑期调研

2014 年 9 月 20、21 日，我院国际经济与贸易系 130 多位师生在常务副院长黄先海教授带领下，开启了经济学院有史以来最大规模的暑期调研。

本次赴义乌的为期两日的认知实习，国经系有十多位教师、全体 2012 级学生、部分 2011 级同学和几位国贸辅修同学参加。师生共同参观了义乌小商品国际贸易城、进口商品馆、国际商贸城陈列馆、东方巨龙箱包集团，特邀义乌陈志成市副市长有关义乌国际贸易综合改革试验区建设进行报告，深感收获颇丰。

9 月 20 日下午，调研第一站为东方巨龙箱包集团，集团董事长邵宝玲女士为同学们做了一个半小时慷慨激昂的演讲。邵女士在演讲中畅谈自己和丈夫的创业史，为我们指出了创业初期的困难和克服困难的方法，并现场鼓励年轻人抓住机遇，勇敢创业，并努力成就自己的人生。整个讲演非常生动，撼人心魄。邵女士不仅表现了一位大商业家的巨人典范，也亲切的和在场同学进行交流，体现了一个女性应有的气质风度和人格魅力。邵宝玲女士用她的亲身经历告诉了大家：事在人为。没有一个人的成功会来自于空想，只要有一颗敢拼的心，一身勇于实践的胆气，就没有什么困难能真正阻碍到你——这是邵宝玲女士的心得，也是义乌人的性格。







义乌市刚获批国家“国际贸易综合改革试验区”，我们有幸请到过去几年一直负责此项工作的义乌市副市长陈志成进行专题讲座“国际贸易综合改革试验区发展”。专题讲座在义乌市委党校举行，陈市长向国贸专业来自世界各地的90后学生们介绍了义乌的发展历史，这座曾经穷困小县，在旧时期和计划经济时代，用甘蔗轧糖去外地换取鸡毛以换取微薄的收入。但过去二十年，义乌紧紧地抓住了机会，大力发展了小商品市场，获得了经济上质的改善。近年来，通过引导和扶持经营大户以总经销、总代理的新型营销方式取代传统购销、代销方式，让价格优势更趋明显，有力支撑了小商品集散地的优势。不仅如此，他还强调，义乌这个地方，因穷而思、因思而变，但时代在变化、商业的发展方向也在变化，义乌一定不能停止改变的步伐，而是要将未来改革的方向放在“电商”上。陈市长表示如今的义乌虽然规模庞大却仍需发扬“鸡毛换糖”的精神、力求发展。往昔的艰苦与今日的包容促使了义乌的改变，而不会松懈的改革精神则鞭策着义乌的发展。陈市长用亲切的笑容和时尚的语言让大家认识了义乌的进步，随后的耐心解答更

是解决了同学们心中的诸多困惑。这富有亲和力、感染力的专业性的“课堂”，带给同学们更多思考与感悟。



9月21日上午，国经系师生们前往十里商贸街实地考察，首先参观了国际商贸城陈列馆。在导游的解说下，同学们直观地领略了义乌商贸发展的完整历史，切身感受到“鸡毛换糖”的发展并非一帆风顺。相反的，在一开始，这种谋生手段屡遭抵触，甚至被扣上“弃农经商”、“资本主义尾巴”的帽子。而正是在这种处处遭受打压的环境中，义乌商人生存了下来，也传承下来一种“发扬肩挑货郎担、手摇拨浪鼓”的“鸡毛换糖”精神。从1982年的义乌第一代小商品市场，1984年提出“兴商建县”口号，并以此为发展战略，到1986年的义乌第二代小商品市场，1993实施“以商促工、商贸联动”战略形成工业产业体系，直至到2002年的义乌国际商贸城，义乌这座县级市惊人的发展速度超出了所有人的预料。2008年，义乌被列为全国改革开放18个典型地区之一，2011年过亿贸易综合改革试点扬帆起航，2013年国际生产资料市场投入使用，使义乌实现了从“买卖全球小商品”

到“买卖全球生产资料”的跨越。从一个荒芜的小县城，到一个拥有 200 万人口和国际影响力的城市，义乌的发展历程就是一个贫瘠小县道世界超市的改革传奇，是中国商品经济的晴雨表。



从最初的第一代小商品市场到现在的第五代宾王市场和国际商贸城，变化的规模，而不变的是艰苦奋斗的精神。正如在党校讲座中陈市长所提到的，义乌的改革是我省“四大国家战略举措”中落实的最彻底、最有实质性进展的。新一代义

乌人并没有满足于现状，在电子商务繁荣的当下，他们也是迎头赶上，无论是国际商贸城中的电子商务交易区，还是邵女士牵头的“幸福里”电子商务产业园区，都取得了十足的进展。而这也正是新一代义乌人“鸡毛换糖”精神再出发的最好表现。就这样，浙江大学经济学院国际经济与贸易专业为期两天的认知实习圆满结束，我们不仅在认知实习中获取了知识，也同样学习了义乌人坚韧的精神——这使同学们受益匪浅。

实习的最后一站是义乌小商品城的最新一代场馆——国际商贸城进口商品馆，由覆盖全球的大规模小商品出口到进口代理的转变，这个新兴市场代表了义乌进出口贸易的未来趋势。市场人流远逊于第二三代市场，但驻场商家皆表示随着电子商务的拓展，店铺的展示作用逐步更为明显，多数老客户业务均以网络交易开展，半数以上采购量以各种电商平台完成。来自韩国的二十多位留学生见到看到入驻市场的韩国商户倍感亲切，对常驻义乌的四千多韩商在此地的工作生活情况进行了深入的沟通交流。



本次国际经济与贸易学系组织的义乌认识实习方案设计合理周到、日程紧

凑，全程从历史、现状到未来的展望，从贸易理论到实务实践操作、从政府管理到企业运作，从商贸市场建设到小商品商家运营、从实体经济到虚拟电商的发展皆有安排。对国际经济与贸易同学专业实践知识、跨文化交流、专业技能、创新创业的培养大有益处，得到了广大师生一致好评。可以说本次实习，国际经济与贸易学系两年两个年级，国内外学生（留学生）、本专业与辅修同学提供了一次全方位的融合交流机会，而全体带队教师在赵伟教授的召集下，藉此机会开展了主题学术研讨。

2014年9月29日

国际经济与贸易学系 2012级国际经济与贸易